

2023 届高三模考·语文试卷参考答案

- 1.D (A“不用或少用附加成分和修辞”是王希杰的看法，不是苏轼的看法。B作者认为“只是平实地描述，是无法由质嫌而生绮腴的”，而且，“在适当的位置加以形容和描绘，这既考验作者的写作能力，实际也能表现其内在精神”。C“鉴赏者更欣赏性简而笔淡的诗歌”有误，原文认为诗人用笔繁简“其间本无高下”；“陶诗便胜在性简而笔淡的创作风格”于文无据，原文提到陶诗“可谓三复斯言”等，也就是说陶诗也有繁笔)
- 2.D (举《读山海经》〈其一〉的实例是证明陶诗用语的适当)
- 3.A (“形容、描绘在诗歌创作中必不可少”有误，原文为“必要的形容、描绘必不可少”)
- 4.C (“打造了”“实现了”理解有误，相关原文为“旨在构建”“正加快完善”)
- 5.D (“农村地区基站数量太少、尚未做到全覆盖”理解有误，相关原文为“4G 可以做到全覆盖”)
- 6.①深度挖掘数字农业所采集的数据的价值。②培育数字农业应用型人才。③加强数字农业配套的基础设施建设。(意思对即可，每点 2 分)
- 7.C (文章没有写到“孤老”的抠门。至于死板，则属分析不当，“孤老”处事还是有变通之处的，如我们临走时，他的语调软了)
- 8.①同：“孤老”手艺高超。②异：对“孤老”认真、倔强的脾性，“我”认为“孤老”家境寒素，但他的认真、倔劲并非怪癖，在傲骨的背后，不失乡间老者的温厚之情；而在民宿主人看来，“孤老”对人爱理不理，做人做事怪异，不近人情。③造成差异的原因，一是“我”渐来乍到，拜访“孤老”时态度诚恳；而民宿主人与“孤老”长期相处，对其脾性自认为了解较深入。(言之成理即可，每点 2 分)
- 9.①“孤老”一辈子执着做一件事，做豆腐早起早睡，生活有规律。②“孤老”做豆腐所有工序亲力亲为。从种豆、剥豆到磨浆、点卤，全部一人完成。③“孤老”有保护手艺秘密的自觉意识。做豆腐的要领的几招，常防外人偷看。(言之成理即可，每点 2 分)
- 10.D (原文标点：博士张佚正色曰：“今陛下立太子，为阴氏乎，为天下乎？即为阴氏，则阴侯可；为天下，则固宜用天下之贤才！”)
- 11.A (A 赞赏/善于。B 长江。C 幕僚。D 名词做状语/方位名词)
- 12.A (“去世后得到厚葬”分析有误，原文为他要求薄葬，汉光武帝遵从了他的愿望)
- 13.(1) 如今不顺从寿张侯的意愿，便无法显示他的品德；况且在我去世之后，也要依照此法。(得分点：“彰”“万岁”“式”各 1 分，句意 2 分)
- (2) 吕种也遭此祸，临死前叹息道：“马将军真是神人啊！”(得分点：“与”“临命”“诚”各 1 分，句意 2 分)

参考译文：

本年，光武帝的舅父寿张恭侯樊宏去世。樊宏为人谦和谨慎，每逢朝会，总是提前到达，俯身待命；所上奏章都由他亲手书写，销毁底稿。宗族受到他的影响，没有人触犯法令。光武帝对他十分敬重。他病重的时候，遗命实行薄葬，不用任何随葬物品。光武帝赞赏他的遗嘱，把他的遗书出示百官，并说：“如今不顺从寿张侯的意愿，便无法显示他的品德；况且在我去世之后，也要依照此法。”当初，马援的侄婿王磐是平阿侯王仁的儿子。王莽败亡之后，王磐拥有巨额资产而成为游侠，闻名于长江、淮河之间。后来他游历京城，与众多皇亲国戚结为好友，马援对姐姐的儿子曹训说：“王磐是被废黜之家，王磐本应深居自保，可他反而与京城显贵交往，又意气用事，欺凌折辱别人，他必将败落。”过了一年多，王磐获罪被杀；他的儿子王肃却又出入王侯府第。当时禁令还不严密，诸王侯都在京城，竞相博取声誉，招揽宾客。马援对司马吕种说：“建武开国，号称重建天下，从今以后，海内当日益安定。我只是忧虑皇子们同时长大，而旧有的禁令未能恢复，如果广纳宾客，那么将会有大狱兴起了。你们要警戒小心！”在这时，有人上书控告王肃等人出身受诛之家，却成为诸王侯们的宾客。

恐怕会寻找机会制造变乱。恰巧刘玄之子、寿光侯刘鲤受到沛王宠信，而刘鲤对刘盆子心怀怨恨，纠结宾客杀死了刘盆子之兄、前式侯刘恭。光武帝大怒，沛王因此获罪，被囚禁于诏狱，三天后才被释放。于是下诏在全国各郡县搜捕诸王候的宾客，加之互相牵连，被诛杀者数以千计；吕种也遭此祸，临死前叹息道：“马将军真是神人啊！”光武帝召集百官，询问：“谁人可任太子的师傅？”百官迎合光武帝的意思，都说：“太子的舅父、执金吾原鹿侯阴识可以担当此任。”博士张佚严肃地说：“如今陛下立太子，是为阴家呢，还是为天下呢？若是为阴家，那么阴识可用；若是为天下，那么就定当用天下贤才！”光武帝表示赞许，说道：“我要设太子太傅，是为了辅佐太子；如今博士不以匡正朕的偏误为难事，何况对待太子呢！”随即任命张佚为太子太傅，任命博士桓荣为太子少傅，赐予帷车、马匹。春季，二月，光武帝乘车去东方巡视。大臣们向光武帝建议：“陛下即位已三十年，应当到泰山封禅，祭祀天地。”光武帝下诏答复道：“朕即位三十年来，百姓怨恨满腹，《论语》说：‘我欺骗谁？难道欺骗上天吗？’‘竟然说泰山的神灵不如林放！’为什么要玷污记载了七十二位封禅贤君的史册！若是各郡县远道派官吏前来祝寿，用虚浮溢美之词歌功颂德，朕一定对他们处以髡刑，并命他们去边疆屯垦。”于是大臣们不敢再建议封禅。

14. A (“今朝暗”表明牛郎织女相会后又分别了， A 表述对首联内容的概括也不完整， 首联一写天上，一写人间)

15. 从夜半写到天明，从天上写到人间，天上牛郎织女一年尚且有一次相聚，人间离人却只能年复一年盼望团圆。(2分)运用时间的推移、空间的变换和对比手法，(2分)抒发了思念心上人的痛苦和无奈之情。(2分)

16. (1)呼尔而与之 行道之人弗受 (2) 锦瑟无端五十弦 一弦一柱思华年 (3) 亦余心之所善兮 虽九死其犹未悔

17.B (B 和文中的破折号均表解释或补充说明。A 表提示下文或总结上文。C 表声音的延长。D 表插入)

18.示例：①蛛丝马迹 ②波澜不惊 ③不假思索 (每处 1 分)

19.示例：①十年未见②交情够硬 ③还项链 ④很不高兴 ⑤说出真相 (意思对即可， 每处 1 分)

20.句式构成：两个比喻，一个是“华夏文明史”像一条“长河”，另一个是“古蜀国”像一座“丰碑”；两个比喻的本体分别是“华夏文明史”和“古蜀国”，喻体分别是“长河”和“丰碑”。(3分)表达效果：用“长河”比喻“华夏文明史”，形象地写出了华夏文明史源远流长的特点；用“丰碑”比喻“古蜀国”，形象地写出了古蜀国在华夏文明史中不可磨灭的里程碑意义。(2分)

21.示例：此次发现的铜尊、铜鼎、玉琮以及铜器纹饰，都能够在中原地区出土的一系列器物中找到祖型。(原句共有两处语病，每正确修改一处得 2 分)

22.【写作提示】这是一道寓言类材料作文题，理解故事蕴含的哲理是立意的关键。乌龟嘲笑鲋鱼生命短暂，将成为别人的盘中餐；鲋鱼则认为乌龟虽然寿命长，却被喂养在鱼缸中，没有领略世界的美好。如果从鲋鱼的角度，可立意为：生命短暂，但因充实而有意义。如果从乌龟的角度，可立意为：最有价值的是生命。也可从整体来分析：应正确认识生命的长度和宽度。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线